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ข่าวสารเมล็ดพันธุ์ข้าวข่าวสารเมล็ดพันธุ์ข้าว

กรมการข้าว กระทรวงเกษตรและสหกรณ์กรมการข้าว กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

     วันศุกร์ที่ 10 ตุลาคม 2568 นายสิทธิชัย ม่วงงาม ผู้อำนวยการศูนย์เมล็ด
พันธุ์ข้าวนครสวรรค์ รักษาการในตำแหน่งผู้อำนวยการศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าว
ชัยนาท มอบหมายให้ นางสาวนิษา คุ้ยทรัพย์ นักวิชาการเกษตรชำนาญการ
พิเศษ ร่วมลงพื้นที่ให้การต้อนรับ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี
พร้อมด้วยรัฐมนตรีประจำสำนักนายกฯ และคณะ ในการพบปะพี่น้องทุกคน
ให้กำลังใจ และมอบถุงยังชีพผู้ประสบอุทกภัย ในพื้นที่ตำบลชีน้ำร้าย อำเภอ
อินทร์บุรี จังหวัดสิงห์บุรี โดยมีนายสมบัติ ไตรศักดิ์ ผู้ว่าราชการจังหวัด
สิงห์บุรี พร้อมทั้งข้าราชการและเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องร่วมลงพื้นที่

    วันที่ 14 ตุลาคม 2568 ผู้อำนวยการศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าวนครสวรรค์ รักษา
การในตำแหน่งผู้อำนวยการศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าวชัยนาท นายสิทธิชัย ม่วงงาม
ได้เชิญชวนข้าราชการ ลูกจ้างประจำ พนักงานราชการ และพนักงานจ้าง
เหมา ร่วมกิจกรรมปลูกต้นไม้ ณ บริเวณลานข้างบ้านพักภายในศูนย์ฯ เพื่อ
เป็นส่วนหนึ่งของโครงการ “วันรักต้นไม้ประจำปีของชาติ พ.ศ. 2568”
กิจกรรมดังกล่าวไม่เพียงแต่ช่วยเพิ่มพื้นที่สีเขียวและปรับปรุงภูมิทัศน์ให้ร่มรื่น
แต่ยังสะท้อนถึงพลังความร่วมมือของบุคลากรทุกระดับชั้นอีกด้วย

     วันพุธที่ 15 ตุลาคม 2568 นายสิทธิชัย ม่วงงาม ผู้อำนวยการศูนย์เมล็ด
พันธุ์ข้าวนครสวรรค์ รักษาการในตำแหน่งผู้อำนวยการศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าว
ชัยนาท ได้มอบหมายให้พร้อมด้วยคณะเข้าร่วมการอบรมเพื่อพัฒนาวิทยากร
หลักสูตร "การทำนาด้วยเทคโนโลยีที่เท่าทันต่อภูมิอากาศ" ณ ห้องจัดเลี้ยง
เกษรา เบเกอรี่ อำเภอพรหมบุรี จังหวัดสิงห์บุรี โดยมี นายวราดิศร อ่อนนุช
รองผู้ว่าราชการจังหวัดสิงห์บุรี เป็นประธานในพิธีเปิดฯ 

     วันที่ 24 ตุลาคม 2568 นายสิทธิชัย ม่วงงาม ผู้อำนวยการศูนย์เมล็ดพันธุ์
ข้าวนครสวรรค์ รักษาการในตำแหน่งผู้อำนวยการศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าวชัยนาท
มอบหมายให้ นางเนตรชนก กวางแก้ว นักวิชาการเกษตรชำนาญการ และ
นายกิตติพล เจียมเจือจันทร์ นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ เข้าร่วมการ
ประชุมวิชาการนานาชาติร่วมว่าด้วยการปลูกข้าวและวิทยาศาสตร์
นวัตกรรมด้านผักอย่างยั่งยืน การประชุมนี้เป็นเวทีสำคัญที่เชื่อมโยงผู้
เชี่ยวชาญระดับนานาชาติ นักวิจัย และผู้ปฏิบัติการจากหลายภาคส่วน มา
ร่วมแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ์ในการพัฒนาการปลูกข้าวและผักที่
ยั่งยืนรวมทั้งส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีและนวัตกรรมใหม่  เพื่อรับมือกับ
ความท้าทายในอุตสาหกรรมเกษตร 
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(กก.)
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ข้อมูล ณ วันที่ 30 ตุลาคม 2568

            แมลงบั่วจะออกเป็นตัวเต็มวัยเมื่อเริ่มฤดูฝน โดยจะอาศัย
และเจริญเติบโตอยู่บนพืชอาศัยพวกข้าวป่าและหญ้าต่างๆ 1-2
ชั่วอายุ จนกระทั่งเริ่มมีการปลูกข้าว ตัวเต็มวัยแมลงบั่วจะเข้า
แปลงนาตั้งแต่ระยะกล้า หรือช่วงระยะเวลา 25-30 วัน เพื่อ
วางไข่หลังจากฟักออกตัวหนอนจะคลานลงสู่ซอกของใบยอด
และกาบใบเพื่อเข้า ทำลายยอดที่กำลังเจริญทำให้เกิดเป็นหลอด
ลักษณะคล้ายหลอดหอม หลอดจะปรากฏภายใน 1 สัปดาห์ หลัง
จากที่ตัวหนอนเข้าไปที่จุดเจริญของข้าว ต้นข้าวและกอข้าวที่ถูก
ทำลายจะมีอาการแคระแกร็น เตี้ย ลำต้นกลม มีสีเขียวเข้ม ยอดที่
ถูกทำลายไม่สามารถออกรวงได้ ทำให้ผลผลิตข้าวลดลงมาก
ระยะข้าวแตกกอจะเป็นระยะที่บั่วเข้าทำลายมาก เมื่อข้าวเกิดช่อ
ดอก (primodia) แล้วจะไม่ถูกหนอนบั่ว พบระบาดมากในช่วงฤดู
ฝน ในสภาพที่มีเมฆมากหรือมีฝนตก 

สาระน่ารู้ ...สาระน่ารู้ ...สาระน่ารู้ ...
         แมลงบั่ว Orseolia oryzae (Wood-Mason) ตัว เต็มวัยของแมลงบั่ว มีลักษณะคล้ายยุงหรือริ้นลำตัวยาวประมาณ 3-4 มิลลิเมตร
หนวด และขามีสีดำ เวลากลางวันตัวเต็มวัย จะเกาะซ่อนตัวอยู่ใต้ใบข้าวบริเวณกอข้าวและจะบินไปหาที่มีแสงไฟเพื่อผสมพันธุ์

       1) ขจัดวัชพืชรอบแปลงนา เช่น ข้าวป่า หญ้าข้าวนก
หญ้าไซ หญ้าแดง หญ้าชันกาด และหญ้านกสีชมพู  ก่อนตก
กล้าหรือหว่านข้าวเพื่อทำลายพืชอาศัยของแมลงบั่ว
      2) ภาคเหนือ ควรปลูกข้าวหรือปักดำช่วงวันที่ 15
กรกฎาคม - สิงหาคม หรือปรับวิธีปลูกโดยการปักดำ 2 ครั้ง
เพื่อลดความรุนแรงที่เกิดจากการทำลายของแมลงบั่ว หลัง
ปักดำจนถึงข้าวอายุ 45 วัน ส่วน ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ควรปลูกหรือปักดำระหว่างเดือนมิถุนายน – 15 กรกฎาคม
      3) ไม่ควรปลูกข้าวโดยวิธีหว่านหรือปักดำถี่ (ระยะปักดำ
10x15 และ 15x15 เซนติเมตร) ในพื้นที่ภาคเหนือ และภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ที่มีการระบาดของแมลงบั่วเป็นประจำ
       4) ทำลายตัวเต็มวัยที่บินมาเล่นแสงไฟตามบ้านช่วงเวลา
ตั้งแต่ 19:00-21:00 น. โดยใช้ไม้ตีแมลงวัน
       5) ไม่ควรใช้สารฆ่าแมลงใดๆ ในการป้องกันกำจัดแมลง
บั่วเนื่องจากไม่ได้ผลและยังทำลายศัตรูธรรมชาติ

ลักษณะการทำลายและการระบาด การป้องกันกำจัด

ตลาดนัดเมล็ดพันธุ์

...แมลงบั่ว...

ราคาจำหน่ายเมล็ดพันธุ์ ศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าวชัยนาท
*** สถาบันเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร และเกษตรกรทั่วไป
      สั่งซื้อตั้งแต่ 5,000 บาทขึ้นไป ได้รับส่วนลด 5 %
*** ผู้ที่ได้รับขึ้นทะเบียนเป็นตัวแทนจำหน่าย
      สั่งซื้อตั้งแต่ 5,000 - 499,999 บาทขึ้นไป ได้รับ
ส่วนลด 5 %
      สั่งซื้อตั้งแต่ 500,000 บาทขึ้นไป ได้รับส่วนลด 8 %
 

แหล่งที่มา : แอปพลิเคชั่น องค์ความรู้เรื่องข้าว

ติดต่อสอบถามซื้อเมล็ดพันธุ์ได้ที่  โทร 0-5643-1372  (ควรติดต่อสอบถามก่อนออกเดินทาง)


